Проект 510

1.Задание ​– поиск.

Этрайд – планета, один огромный город с редкими парками, богатыми, утопающими в садах виллами и тёмными заводами, бодрствующий круглые сутки. С утра кипит работа Федерации, космодромов, в которые свозятся диковинки со всей Галактики; после обеда приходит время богатых магазинов и дипломатических переговоров; а ночь становится охотой за развлечениями. Под утро, с рассветом, потухают огни вывесок и экранов, но жизнь не спит: на работу едут пилоты, техники, агенты Патруля. Мимо округа богатых магазинов Лисса, мимо Шпилей, комплекса высоких даже для Этрайда зданий Федерации.

Джел Лир быстрым шагом пересёк площадь, взлетел по низким широким ступеням большого светло-серого здания, поднялся на пятый этаж. Там его уже ждали.

- Где Дастини?- сразу же спросил Джел, окинув взглядом светлую, очень просторную комнату-приёмную.

- Опаздывает, вероятно…- пожал плечами Рей Браун, командир звездолёта, первым помощником которого являлась Дастини.

Кроме неё в приёмной собрался весь экипаж небольшого патрульного звездолёта 5F40, неофициально названного капитаном «Подарком». Они работали на Федерацию и собрались получить новое задание, достаточно серьёзное, раз собрали весь экипаж.

Сейчас капитан Браун стоял у стены, Йоко и Джел сидели на кремовом диване, молодой техник Нияри – на самом краешке скамьи. Предстоящий полёт на корабле Патруля был для него первым, и он сильно волновался.

Нияри и Джел почти всю жизнь прожили на Этрайде и, как и подавляющее большинство граждан этой планеты, сами не могли бы с точностью определить, откуда они родом. Йоко и Реймонд Браун родом с Земли, но куда больше времени провели в космосе. Второй помощник, врач Сабуро вообще родилась на космической станции и там выросла. В Федерации мирно или почти мирно работали представители самых разнообразных национальностей и цивилизаций.

Тут влетела Дастини, мгновенно оценила обстановку и быстро заговорила:

- Не могу тратить ещё больше нашего времени, объясняя, почему опоздала. Коротко: причина была действительно уважительной.

Капитан Браун, которому не удалось устроить подчинённой выговор, только вздохнул.

- Теперь всё равно придётся ждать. Хейли Мито (он здесь раздавал задания командам патрульных) увидел, что не весь экипаж здесь, и занялся другим делом. Разумеется, просто ждать и ничего не делать он не собирался.

К счастью, Хейли Мито не только сильно не любил сидеть без дела, но и быстро с ними справлялся.

Вскоре он пригласил в свой кабинет команду «Подарка». Скороговоркой поздоровавшись, он махнул тёмной, покрытой блестящими чешуйками рукой в сторону простых светлых кресел и вытащил из горы документов на столе маленький диск.

Ваше задание: спасательно-розыскная операция, 510 зарегистрированный проект.

Джел вздохнул: хуже поиска пропавших звездолётов была только политика.

- 4 года назад звездолёт 7Т34 пропал во время полёта. Поиск по горячим следам не дал никаких результатов. Было официально решено, что он получил повреждения в результате столкновения с астероидом и взорвался. Но 6 дней тому назад империанский звездолёт передал на Этрайд, что поймал сигнал бедствия корабля Федерации. Это было в том секторе, где пропал 7Т34.

Хейли на секунду остановился, постучал когтями по столу и перешёл к деталям.

- 7Т34 совершал полёт по договору с Аргором. Груз – энергия (батареи) для группы больших торговых кораблей, которые не могли с оставшимся топливом вернуться домой. С пропажей звездолёта сделка сорвалась.

Дастини, не выдержав, наклонилась к Джелу и прошептала:

- Может быть, поэтому Федерация так настаивает на поиске звездолёта. За дорогостоящий груз так ничего и не заплатили.

- Может быть, поэтому,- ответил Хейли, слух которого был явно лучше человеческого.- Груз наверняка цел: при больших повреждениях он наверняка взорвался бы. Теперь о местонахождении звездолёта… Его путь был довольно тяжёлым и малоисследованным…

На экране засветилась карта поделённой на сектора Галактики. Разговор затянулся ещё на полчаса.

- Что ж,- подытожил капитан Браун, когда «инструктаж» закончился,- работа обещает быть трудной. «Подарок» готов к полёту?- обратился он к Нияри.

- Да. Ещё вчера…

- Верю,- оборвал молодого подчинённого Рей Браун.- Разрешение на вылет на полдень. У нас не так уж много времени.

Ровно в полдень «Подарок» поднялся с одного из космодромов Этрайда и взял курс звездолёта, покинувшего эту планету 4 года назад.

2. Зелёно-бурые туманы.

«Подарок» достиг цели только через неделю. После этого он на некоторое время остановился и дрейфовал, избегая столкновения с астероидами. 

Хейли Мито не преувеличивал (да он и не умел этого делать), расписывая трудности пути звездолета. Вообще, квадрат, где он пропал, на картах Федерации значился неблагоприятным и был своего рода белым пятном, внутри которого могло находиться что угодно: от простой туманности до неизвестной цивилизации. К тому же «Подарок» не мог расширить зону поиска или просто выйти из нее: с обеих сторон находились зоны влияния других цивилизаций (околопланетное пространство, считающееся чужой территорией). Нарушить границы Воргуи, государства, славящегося своей жестокостью и военной мощью, было бы непростительной и, вполне возможно, последней ошибкой капитана «Подарка». С другой стороны дело обстояло не лучше. Эта территория была признана принадлежащей странной цивилизации, представителей которой практически никто не видел. Было только известно (частично по слухам), что они достигли высочайших достижений в науке и избегали чужаков. Встречаться с ними не входило в планы капитана Брауна. 

Поэтому «Подарок» просто дрейфовал, пытаясь поймать сигнал бедствия 7Т34 (не звуковой, разумеется, а в форме излучения) и установить его местоположение. Команде было нечем заняться. 

- Очень странно, - сказала Дастини, глядя на хаотичное нагромождение туманностей и астероидов, - я ничего не знаю об этом месте, а ведь родом из колонии неподалеку.

- Тогда тебе повезло, - заметил Джел. Он знал, что эти колонии недавно окончательно разорило Воргуи, зарабатывающее большие деньги на работорговле. 

Дастини только вздохнула: дом она почти не помнила, а теперь и вовсе никогда больше не увидит.

На вид ей можно было дать как 20, так и 35 лет. Дастини невысокая, стройная, с очень тонкой кожей, сквозь которую просвечивали сосуды. Волосы у нее от природы совсем белые, гладкие, она туго стягивала их в короткий хвост. А вот глаза нечеловеческие: продолговатые, даже длинные, но узкие, очень светлые серо-голубые. Черты лица тонкие, даже мелкие.

От созерцания космоса ее отвлек капитан:

- Так, все за дело. Я засек сигнал. Попробуем подойти поближе. 

Сигнал привел звездолет к маленькой планете, обращающейся вокруг старой звезды.

- Йоко, - позвал капитан, - мне нужны данные на эту планету. 

Он пристально вглядывался в густые бурые и зеленоватые облака с редкими узкими просветами.

- Плотная атмосфера, сильных бурь в верхних ее слоях нет, внизу плотная поверхность. Можно попробовать приземлиться.

 - Согласен.

Звездолет сразу попал в полосу плотных, непрозрачных облаков. Видимости не было практически никакой. Ориентироваться можно было только по приборам, а они дали изображение твердой, холмистой поверхности. И никакого намека на равнину или плато, пригодные для посадки звездолета. Над самой звездой облака или туманы слегка разошлись; в тусклом свете стали заметны блестящие зеленые скалы.

- Поверхность холмистая, но приземлиться можно, - оценила Дастини.

- Нет, - остановил ее капитан, - холмы кажутся слишком гладкими, звездолет может заскользить, как по катку. А там что?

За холмами потянулась ровная, Красновато-бурая поверхность, по которой стелился клочкастый жемчужно – серый туман.

- Судя по плотности, озеро или море, глубиной с километр, кстати. А на дне острые скалы.

- Это нам  не подходит.

Браун повел звездолет вдоль берега и минут через 10 наткнулся на каменистый пляж.

- Садимся здесь. 

Посадка оказалась довольно мягкой, только острые камни крошились под тяжестью звездолета.

- Теперь о насущем, - не дал команде расслабиться капитан, - какова здесь погода? На каком расстоянии мы находимся от того звездолета?

- Давление и температура приемлемые, - начала Йоко, - атмосфера не ядовита, но для дыхания не подходит.

- Мы находимся в 20 минутах пути от цели, - продолжил Джел.

- Недалеко, но поскольку в этой части планеты сейчас поздний вечер, отправимся туда завтра, - решил капитан. – А Нияри пока проверит состояние корабля.

Нияри, тряхнув короткими черными волосами, тут же умчался. Капитан с Йоко установили датчики движения на случай, если поблизости водятся опасные животные.

Под утро разразилась гроза. К счастью для команды «Подарка» она прошла стороной. Бесчисленные молнии превращали  узкие скалы в груды камней и освещали гладкие зеленые равнины и холмы без конца и края. Нигде ни следа жизни, один мертвый пейзаж.

После грозы небо слегка прояснилось, на изумрудные холодные холмы полился тусклый свет старой, угасающей звезды.

Капитан Браун счел погоду вполне благоприятной и отправился с Джелом и Дастини к обнаруженному звездолету. Йоко и Нияри остались на «Подарке». 

Передвигаться пешком по холмам из невероятно гладкого минерала было бы не возможно, и капитан Браун взял келри (род летающего мотоцикла). 

Лететь решили напрямик, над холмами и скалами, благо рассеявшийся туман и тусклый свет позволяли подняться повыше. Вскоре показалась большая (если сравнивать с окружающими), полуразрушенная скала. Судя по сигналу, звездолет находился за ней.

И действительно, он был там. Вернее, его половина. Капитан 7Т34 совершил ошибку, которую «Подарок» смог избежать: он совершил посадку на холм. Звездолет с него соскользнул, прокатился по склону и врезался в скалу. Удар не был сильным, он не взорвался, и пожара не было, но скала не выдержала. Её острый пик сломался и прошил звездолёт насквозь. Экипаж погиб мгновенно, а грузовые отсеки остались целыми.

- Парадокс,- только и сказал мрачно Рей Браун.

Ему никто не ответил.

Осмотр звездолёта подтвердил первоначальные предположения. Центр управления, жилые помещения засыпало камнями. Звездолёт чуть не разрезало осколком скалы пополам.

- Совершали аварийную посадку,- вздохнул Браун.- Глупая ошибка… Никто не выжил.

- А вы надеялись?- спрашивать было не слишком корректно, но Джел не выдержал.

- Я не знал. Ладно, возвращаемся. Нам здесь делать нечего. Сегодня или завтра кто-нибудь съездит с Нияри сюда. Он проверит груз. Потом свяжемся с Федерацией отсюда, если сможем.

Обратный путь проделали в полном молчании. Одно дело понимать, что за 4 года никто не мог спастись на чужой планете. Совсем другое, увидеть это.

У звездолёта Патруля было довольно оживлённо. Вокруг него прогуливался Нияри, там же что-то проверяла Йоко. Выглядела она довольно рассерженной. Резко поворачивала голову, так что взлетали длинные пряди чёрных волос в высоком хвосте. После возвращения остальных они тоже поднялись на борт.

- А у нас тут без вас жизнь кипела,- торопливо заговорил Нияри, едва избавившись от прибора для дыхания,- но если рассказывать по порядку. Сначала из озера вылезла какая-то ерунда в панцире в метр длиною и твёрдо вознамерилась закусить нашим «Подарком», ну или попробовать его на вкус. Отогнать его было непросто: панцирь твёрдый, выстрелы не пробивают. Самое интересное, что датчики движения её не уловили.

Йоко только сверкнула глазами:

- Я всё 2 раза перепроверила. Ну, если и теперь не уловят…

- Вскоре,- перебил её Нияри,- они уловили какое-то быстрое движение с другой стороны. Я вышел, никого и ничего не было, но на боку у звездолёта красовалась глубокая царапина. Можете полюбоваться.

- Первые гости подошли с другой стороны?- предположила Дастини.

- Нет. Та тварь грызла вовсю, но следов не осталось. Зубы не те. Второй раз явно кто-то другой поработал. Планета-то оказалась довольно оживлённой!

Все выжидающе посмотрели на капитана. Тот не заставил долго ждать.

- Ничего пока не предпринимать. Мы с Джелом сейчас попробуем поискать более безопасное место подальше от воды. Все остальные останутся здесь и будут внимательно следить за датчиками движения. Как только сможем, мы отсюда улетим. Идём, Джел.

3. Загадки.

Холмы, холмы, скалы, тёмная вода под клочками тумана…. И так до бесконечности.

Капитан Браун выбрал круговой маршрут, и они с Джелом постепенно удалялись от «Подарка». Искали место получше, но ничего подходящего не встречалось. Было такое впечатление, что подобный пейзаж повторяется вечно. Джел раньше и не предполагал, что ему может так не нравиться зелёный цвет. Чтобы хоть как-то приободриться, капитан Браун, не отрывая взгляда от монитора келри и земли, начал разговор о других планетах.

- Где только мы не побывали вместе с «Подарком», но такой безрадостный пейзаж был, пожалуй, только на Готахе. Даже на Дагаре куда приятнее.

- А на Земле?

- На Земле….Там много воды и много растений, и светлое голубое небо. Вообще-то, я там не был больше 10 лет и, наверняка, не скоро вернусь. А Йоко родилась не на Земле, а на космической станции. Да, мы с ней с одной планеты и никого не разыгрываем.

- Умеете вы удивлять. Я как-то не жалел, что не был на Ис-Ан, хотя наполовину оттуда.

Капитан Браун чуть не вильнул в сторону и чертыхнулся.

- Не удивляй так под руку. Хотя… Я мог бы и догадаться, что говорит не в мою пользу. Сочетание смуглой кожи, карих глаз и тёмно-рыжих волос больше в Галактике, пожалуй, не встречается. Но кто мог бы подумать, что выходец с такой… консервативной планеты будет работать в Федерации?

- Долгая история…

- Стоп. Я, кажется, вижу подходящее место.

Прямо перед ними, чуть выше, располагалась довольно большая, неровная площадка, вся в белых царапинах и мелких камешках. Вероятно, она возникла, когда в скалу попала молния. С обеих сторон к ней примыкали острые пики. Все 3 скалы обрамляли глубокое ущелье.

- Всё бы ничего, если бы не эта пропасть,- Рей Браун подошёл к самому краю,- кто знает, что там может водиться?

Тусклый свет не достигал дна, и скалы в глубине казались чёрными. Внизу клубился белый туман.

- Спустимся?- без особого энтузиазма предложил Джел.

- Похоже, придётся,- капитан продолжал внимательно осматривать скалы.- Посмотри, там что-то похожее на ступени!

Действительно, между двумя скалами начиналась и вела вниз лестница, или, скорее, её подобие: узкие и низкие ступени, вырезанные по спирали в стенах ущелья. Само по себе подобное творение возникнуть не могло.

- Спускаемся медленно. Ты идёшь за мной,- капитан скользнул вниз, почти касаясь локтем скалы.

Лестница вела их вниз, через несколько витков она прервалась на небольшую площадку, которая была словно входом в маленькую пещеру. Браун соскочил с келри и попытался встать таким образом, чтобы быть на расстоянии как от края, так и от пещеры, что было непросто. Света стало меньше, но вполне достаточно.

- Заметил закономерность?- капитан Браун уже успел осмотреться и сделать выводы.

Джел, наверное, в сотый раз подумал, когда это он всё успевает и к тому же остаётся совершенно спокойным.

- Теперь площадки с пещерами повторяются через равные промежутки. Видно, что лестницы не творение природы. Пещеры по размеру одинаковы, вход арочный, похоже, что над ним была резьба, но сейчас от неё почти ничего не осталось. Думаю, нам надо заглянуть хотя бы в одну. Пойдём пешком, так что смотри под ноги. И захвати оружие и фонарь.

Идти было нелегко: на полу горы пыли, камней, даже большие валуны. Гладкие, с остатками резьбы стены сверкали в ярком свете фонарей так, что слепило глаза. Свет пришлось уменьшить. Проход вёл прямо и метров через 50 закончился тупиком. Здесь на полу было особенно много пыли и сора. Джел наклонился и поворошил его.

- Похоже, что это чей-то склеп,- немного погодя сказал он.

Капитан Браун выудил из кучи камней метровую кость.

- В этом ты прав. Что ж, хороший признак,- и пояснил, увидев изумлённые глаза Джела.- Насколько я знаю, животные и разумные существа предпочитают держаться подальше от могил. Пошли отсюда. Посмотрим, что внизу, и свяжемся с «Подарком».

На дне ущелья было нагромождение скал. Балки, остатки стен, арки, закутки, высеченные в скале,- Джел мог бы поклясться, что это город. Но город давно брошенный и пустой.

- Так как там насчёт хорошего признака?- ехидно спросил он капитана.

Тот только невозмутимо пожал плечами.

- В Галактике на каждое правило есть своё исключение. Ладно, здесь пусто, так что можно звать остальных.

Вскоре «Подарок» разместился на площадке в горах. За время стоянки на пляже он успел получить ещё несколько царапин, что не улучшило настроение команды.

На следующий день, вернее, сумерки, для каждого нашлась работа. Нияри вместе с Дастини улетел осматривать груз злополучного звездолёта. Йоко, питавшая слабость к науке и всяческим исследованиям, отправилась в склепы, захватив с собой в качестве проводника Джела (тот, правда, не выказал особого энтузиазма). Капитан Браун остался на «Подарке». Он то сидел внутри, то выходил на площадку и ходил вокруг звездолёта. Реймонду не хотелось бы в этом признаваться, но его бесконечная тишина, тусклый свет и ледяной зелёный цвет от горизонта до горизонта стали здорово нервировать. Своим чувствам он доверял, а интуиция говорила одно – улетать как можно скорее…. Да к тому же команда долго не возвращается…. Капитан Браун связался с Нияри. Ответила ему Дастини.

- У нас всё в порядке. Правда, Нияри никак не может понять, что случилось с грузом. Надеюсь, скоро вернёмся.

Но вскоре вернулись не они, а Йоко с Джелом. К вящему неудовольствию агента Лира и веселью капитана она принесла неплохую коллекцию разнообразных костей и несколько осколков зелёного минерала.

- Я согласен лететь с этим целую неделю, только если ты всё это повезёшь в своей комнате,- не выдержал Джел.

- Как ты не понимаешь,- Заявила Йоко, не переставая при этом размещать свои находки,-это свидетельство существования неизвестной и разумной цивилизации. Поэтому кости и минералы нужно отправить в ГаМЗ архив
!

Настроение капитана значительно улучшилось, пока он слушал препирательства Йоко и Джела. Однако, увлёкшись спором, он не забывал проверять датчики движения и посматривать на окружающую звездолёт местность. Всё было тихо. Пока не вернулась Дастини. Выглядела она несколько обескуражено и взволнованно. Нияри же не вошёл, влетел, сбив по дороге Джела, и сразу же кинулся что-то проверять.

- Что случилось?- вполголоса, не теряя спокойствия, спросил Браун.

- Не знаю,- только пожала плечами Дастини,- но, похоже, что он что-то обнаружил. И сразу попросил поскорее возвращаться.

Тут Нияри оторвался от монитора.

- Капитан, у нас большие проблемы!

- Решаемые?

- Да уже, пожалуй, нет.

- Тогда объясни всё по порядку.

Нияри встал, отряхнулся и начал рассказывать:

- Я не видел ту тварь, что оставила на «Подарке» царапины. Она была невысокой и сливалась с окружающим пейзажем. Поэтому мы её и упустили. Исследовав царапины, я решил, что они не нанесли вред звездолёту, и не проверил его. Это было моей большой ошибкой.

- Это мы решим потом,- капитан Браун слегка наклонил голову.

Нияри продолжил.

- когда мы с Дастини подлетели к тому звездолёту, груз был в полном порядке: цел и невредим. Но полностью разряжен. А на боках я увидел знакомые царапины, только старые. Короче, это существо питается энергией и… и наши батареи сильно разряжены.

- Насколько?

- Ну, в одной четверть от полного заряда, а…

- Капитан,- резко обернулась Йоко,- датчики зафиксировали движение.

- Уходим!- почти крикнул Браун.- Остановимся, выйдя из атмосферы этой планеты.

Бурые и зелёные облака теперь казались угрожающими и негостеприимными.

Но капитан Браун на них почти не смотрел. Он нервничал, поэтому говорил резко и быстро.

Продолжим разговор. Главное: у нас хватит энергии на обратный путь?

- Нет,- развёл руками Нияри.- Даже на половину.

Дастини только шумно вздохнула. Джел начал кусать губы, а Йоко сцепила пальцы так, что они побелели.

- А что насчёт близких планет?- первой заговорила она.

- К Воргуи, несмотря на все неприятности лучше не соваться – можно вообще не вернуться. А кроме неё в этом секторе…

- Империя,- вмешался Джел,- она отсюда, пожалуй, меньше, чем в дне пути. Не сказать, чтобы там любили внезапных гостей из Федерации, но по крайней мере нас примут. А на Этрайд потом как-нибудь доберёмся.

- Предупреждаю сразу: день пути – максимум, который ещё может пролететь «Подарок».

Капитан Браун закрыл глаза.

- Можешь сказать точно, что нас пропустят на территорию Империи?

- Да,- решительно кивнул Джел.

- Йоко, уточни курс. Курс на Империю.

4. Безымянная планета.

Яркое небо Оттаны после сумерек чуть не ослепило команду «Подарка». Разрешение на посадку было дано довольно быстро, даром, что ли, переговоры вёл Джел – признанный в этой маленькой команде политик.

Впервые за эти несколько дней люди получили передышку. Решать проблемы, говаривал часто капитан Браун, надо по мере их поступления и по степени помех, которые они создают тебе. Несколько запутано, но очень верно. Что с пропавшим звездолётом, они узнали, с опасной планеты улетели, теперь надо добираться на Этрайд. И они уже выяснили, как это сделать.

На Ла-Оттане их вместе с «Подарком» устроили на Тейтоне – огромном космодроме на окраине города. Взлётно-посадочные полосы разных размеров были обрамлены зданиями в серо-белых тонах, в которых работали и жили сотни империанцев. К счастью для нежданных гостей с Этрайда почти все они говорили на всеобщем.

Из Империи к Этрайду часто курсировали торговые караваны. А так как путь неблизкий и опасный и товары в основном дорогие (меха, богатые ткани, драгоценности, другие предметы роскоши), их сопровождали военные звездолёты. Один из них вполне мог бы перевезти «Подарок». Пойти более простым путём не получалось: Империя придерживалась своей конструкции звездолётов и починить федеративный была не в состоянии. Всё это капитан Браун и Джел Лир узнали всего за день. Оставалось только ждать.

- Эта история закончилась!- возвестил на следующее утро капитан Браун. Ну, почти закончилась,- менее бодрым тоном добавил он, окинув взглядом здания незнакомого космодрома.

Джел только фыркнул. Браун просто не мог не быть оптимистом. Но приняли их в Империи действительно неплохо и без всякого любопытства. Как понял Джел Лир, звездолёты, вынужденные по каким-либо причинам просить временного пристанища в Империи, не были здесь редкостью.

- Эта история получила продолжение,- заявил в обед Джелу улыбающийся капитан Браун.

Оказалось, что Йоко, настоящая охотница до знаний, пыталась узнать о «зелёной» планете у служащих космодрома. И ей это удалось. Вернее, её отправили то ли в архив, то ли в библиотеку. Джела и Брауна она уговорила пойти вместе с ней.

Здание библиотеки (или архива) сильно отличалось от других окружающих его строений. Оно было довольно массивным, построенным полностью из тёмно-серого камня и очень старым. Внутри же было довольно холодно и темно. Окна отсутствовали, свет проникал через резной, белый изнутри купол и едва достигал пола. И кругом лесенки с белоснежными перилами, множество дверей и ажурные выступы стен…. Ориентироваться среди них было очень сложно. Впрочем, Йоко быстро нашла проводника.

Эллернаи, услышав, что их интересует «зелёная» планета, удивился, но вслух только поправил агентов:

- Здесь привыкли называть её Безымянной.

Он привёл гостей в небольшой, ещё более тёмный зал с несколькими стеллажами у стен и узкими столами, вытащил тяжёлую тёмную книгу и включил белые лампы.

- Мы не всегда жили на этой планете. Наша первая родина была куда ближе к безымянной планете. И когда были изобретены космические перелёты, мы на ней побывали. Тогда там жил народ, странный, но вполне разумный. Он строил города в узких ущельях, у воды, подальше от пустых равнин.

Эллернаи перевернул несколько гибких, блестящих, похожих на тонкие листы пластика страниц, и Джел увидел прекрасно сохранившуюся иллюстрацию с изображением зелёного города. Может, именно его развалины он и видел. В книге город выглядел прекрасным: повсюду ажурные арки, тонкая резьба и узкие улочки.

- Все города находились под защитой мёртвых: высеченных в скалах гробниц,- продолжил Эллернаи,- скорее всего, это было связано с их религией. А потом… Никто точно не знает, что случилось потом. Климат на их планете становился всё суровее, жизнь – всё труднее. Всё это происходило постепенно, в течение сотен, тысяч лет. И эти существа стали меняться, эволюционировать. Они смогли перейти на другую пищу.

- Энергию!- не выдержав, перебил империанца капитан Браун. 

- Да,- они стали питаться энергией, причём любой: от образующей молнии до заставляющей двигаться звездолёт. Они многого достигли, но потеряли свой разум, свою нацию и стали безымянными. Странная эволюция…

«Эволюция»,- так и билось это слово в голове у Джела,- «Эволюция, давшая способность живым существам питаться энергией. Но какими они стали…»

У «Подарка» их встретила радостная Дастини.

- Мы сможем улететь завтра!- сообщила она.

Недели через полторы жизнь команды «Подарка» вошла в прежнее русло. Нияри повышал квалификацию, целыми днями пропадая на космодроме, Дастини и Джел спокойно ждали следующего задания, Йоко что-то изучала в ГаМЗ архиве. Только капитан Браун давал объяснения: Федерация была недовольна его личным решением лететь в Империю без её санкции. Впрочем, как говорил сам Реймонд, если твоему начальству нравится вся твоя работа, значит, что-то точно не так. 

� ГаМЗ архив – Галактический Межзвёздный архив – архив/музей/библиотека огромных размеров, в которой собраны материалы о планетах и цивилизациях Галактики.





